
绝密★启用前

六年级数学上册典型例题系列

第一单元分数乘法检测卷【B 卷˙提高卷二】

难度系数： ；考试时间：80分钟；满分：102分

学校：            班级：            姓名：               成绩:             

注意事项：

1．答题前填写好自己的学校、班级、姓名等信息。

2．请将答案正确填写在答题区域，注意书写工整，格式正确，卷面整洁。

卷面（2 分）。我能做到书写工整，格式正确，卷面整洁。

一、用心思考，认真填空。（每空 1 分，共 24 分）

1．（本题 3分） (        )×(        )； 的 是(        )。

【答案】     4          

【分析】4个 相加，即为 4× ，求一个数的几分之几是多少用乘法计算。

【详解】 4× ；

× ＝

【点睛】此题考查了分数乘法应用。

2．（本题 3分）在（    ）里填上“＞”“＜”或“＝”。

(        )       (        )1     (        )

【答案】     ＜     ＜     ＝

【分析】一个数（0除外）乘小于 1的数，积小于这个数；两个数相乘，如果它

们都小 1，则积一定小于 1；乘法交换律：两个数相乘，交换因数的位置，积不

变。据此解答。

【详解】 ＜
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＝

【点睛】此题主要考查了不用计算判断因数与积之间大小关系的方法以及乘法

交换律的应用。

3．（本题 4分）7.05立方米＝(        )升      8立方米 6立方分米＝

(         )立方米

(        )平方厘米＝4.6平方分米    时＝(         )分

【答案】     7050     8.006     460     45

【分析】根据进率：1立方米＝1000升，1立方米＝1000立方分米，1平方分米

＝100平方厘米，1时＝60分；从高级单位向低级单位转换，乘进率；从低级单

位向高级单位转换，除以进率；据此解答。

【详解】（1）7.05×1000＝7050（升）

7.05立方米＝7050升

（2）6÷1000＝0.006（立方米）

8＋0.006＝8.006（立方米）

8立方米 6立方分米＝8.006立方米

（3）4.6×100＝460（平方厘米）

460平方厘米＝4.6平方分米

（4） ×60＝45（分）

时＝45分

【点睛】掌握各单位之间的进率以及转换方向是单位换算的关键。

4．（本题 2分）把 4米长的绳子平均剪成 5段，每一段长度是这段绳子的

(          )，其中 3段长(          )米。

【答案】          

【分析】把绳子的长度看作单位“1”，平均分成 5份，则每一段长度是这段绳子

的 ；用绳子的长度除以段数即可求出每段的长度，再乘 3即可求出 3段的长度。

【详解】1÷5＝
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4÷5＝ （米）

×3＝ （米）

则每一段长度是这段绳子的 ，其中 3段长 米。

【点睛】本题考查分数乘法，求出每段绳子的长度是解题的关键。

5．（本题 2分）比 63kg多 kg的是(          )kg，比 81厘米少 是(          )

厘米。

【答案】          18

【分析】根据加法的意义，用 63加上 即可；把 81厘米看作单位“1”，根据求

一个数的几分之几是多少，用乘法进行计算，用 81减去 81的 即可。

【详解】63＋ ＝ （kg）

81－81×

＝81－63

＝18（厘米）

则比 63kg多 kg的是 kg，比 81厘米少 是 18厘米。

【点睛】本题考查求比一个数少几分之几的数是多少，明确用乘法是解题的关键。

6．（本题 1分）小明在计算 ×（☐－8）时，错看成了 ×☐－8，他得到的结

果比正确结果少(      )。

【答案】3

【分析】根据分数乘法的分配律得到式子，再将化简后的式子减去错看成的式子，

计算得出答案。

【详解】 ×（☐－8）－（ ×☐－8）

＝ ×☐－ ×8－ ×☐＋8

＝ ×☐－ ×☐－5＋8

＝8−5

＝3，即他得到的结果比正确结果少 3。
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【点睛】本题主要考查的是分数的乘法运算，解题的关键是熟练掌握分数乘法运

算法则，进而得出答案。

7．（本题 2分）一个玻璃杯的容量是 250毫升，把一些果汁倒入玻璃杯后，果汁

大约占这个玻璃杯的 ，此时玻璃杯中的果汁有(        )毫升，最多还能往玻

璃杯中倒(        )毫升的果汁。

【答案】     50     200

【分析】用玻璃杯的容量乘果汁大约占这个玻璃杯的分率，即可得此时玻璃杯中

的果汁有多少毫升；再用玻璃杯的容量减玻璃杯中的果汁的毫升数，即可得最多

还能往玻璃杯中倒多少毫升的果汁。

【详解】250× ＝50（毫升）

250－50＝200（毫升）

则此时玻璃杯中的果汁有 50毫升，最多还能往玻璃杯中倒 200毫升的果汁。

【点睛】本题主要考查了分数应用题，已知一个数，求它的几分之几是多少，用

乘法计算。

8．（本题 1分）修一条 20千米长的路，第一天修了全长的 ，第二天修了第一

天的 ，第二天修了全长的(        )。

【答案】

【分析】把这条路的总长度看作单位“1”，第一天修了全长的 ，第二天修了第

一天的 ，求第二天修路的长度占总长度的分率就是求 的 是多少，用分数乘

法计算，据此解答。

【详解】 × ＝

所以，第二天修了全长的 。

【点睛】本题主要考查分数乘法的应用，掌握分数乘法的意义是解答题目的关键。

9．（本题 2分）某工厂有 吨，用去一部分后还剩 ，还剩(        )吨；若用

去 吨，还剩(        )吨。
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【答案】          

【分析】把原来的总量看作单位“1”，用去一部分后还剩 ，求还剩多少吨，根

据一个数乘分数的意义，用乘法解答；若用去 吨，求还剩多少吨，根据减法的

意义，用减法解答。

【详解】 （吨）

 

 

（吨）

还剩 吨，若用去 吨，还剩 吨。

【点睛】此题考查的目的是理解掌握分数乘法、分数减法的意义，以及分数乘法、

分数减法的计算法则及应用。

10．（本题 2分）先找规律，再填数。

，1， ， ，(        )，(        )。

【答案】          

【分析】观察数列，第 1个数 乘 ，等于第 2个数 1，第 2个数 1乘 ，等于

第 3个数 ，第 3个数 乘 ，等于第 4个数 ，依次类推，求出第 4个数及第 5

个数。

【详解】 × ＝

× ＝

所以 ，1， ， ， ， 。

【点睛】此题主要考查学生通过特例分析，从而归纳总结出一般结论的能力。

11．（本题 1分）一个长方体的长是 16cm，宽是长的 ，高是长的 ，这个长方

体的体积是(        )cm3。

【答案】128
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【分析】根据求一个数的几分之几是多少，用乘法计算，用 16乘 求出长方体

的长，用 16乘 即可求出长方体的高，再根据长方体的体积公式：V＝abh，据

此进行计算即可。

【详解】16×（16× ）×（16× ）

＝16×2×4

＝32×4

＝128（cm3）

则这个长方体的体积是 128cm3。

【点睛】本题考查求一个数的几分之几是多少，结合长方体的体积的计算方法是

解题的关键。

12．（本题 1分）一本历史故事书 270页，红红第一天看了全书的 ，第二天看

了剩下的 ，第三天应从第(        )页开始看。

【答案】171

【分析】将全书看作单位“1”，用 270页乘 ，求出第一天看了多少页。利用减

法求出剩下多少页。再将剩下的看作单位“1”，将剩下的乘 ，求出第二天看了

多少页。利用加法求出两天一共看了多少页，从而推出第三天应该从第几页看起。

【详解】第一天：270× ＝90（页）

第二天：

（270－90）×

＝180×

＝80（页）

90＋80＋1＝171（页）

所以，第三天应从第 171页开始看。

【点睛】本题考查了分数乘法，求一个数的几分之几是多少，用这个数乘分率。

二、反复比较，合理选择。（对的画√，错的画 X，每题 1 分，共 5 分）

13．（本题 1分） 。(      )
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【答案】×

【分析】分数与分数相乘，分子和分子相乘得到的数作积的分子，分母与分母相

乘得到的数作积的分母，再将得数进行约分。

【详解】

＝

＝

≠

故答案为：×

【点睛】掌握分数与分数乘法的计算方法是解答此题的关键。

14．（本题 1分） ×7与 7× 表示的意义相同。(        )

【答案】×

【分析】根据分数乘法的意义，分析判断即可。

【详解】 ×7＝7× ，但 ×7可以表示 7个 的和是多少，而 7× 可以表示

7的 是多少。所以， ×7与 7× 表示的意义不相同。

故答案为：×

【点睛】本题考查了分数乘法，掌握乘法的意义是解题的关键。

15．（本题 1分） km的 和 800m的 同样长。(        )

【答案】√

【分析】根据求一个数的几分之几是多少，用乘法计算，分别求出 km的 是多

少 km、800m的 是多少 m，然后根据进率：1km＝1000m，统一单位后，再比较

大小，得出结论。

【详解】 × ＝ （km）

km＝200（m）
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800× ＝200（m）

200＝200，所以 km的 和 800m的 同样长。

原题说法正确。

故答案为：√

【点睛】本题考查分数乘法的意义及应用，掌握分数乘法的计算法则是解题的关

键。

16．（本题 1分）一个数与分数相乘，所得的积一定比原来的数小。(        )

【答案】×

【分析】一个数（0除外）乘大于 1的数，结果比原来的数大；一个数（0除外）

乘小于 1的数，结果比原来的数小。据此判断即可。

【详解】如：5× ＝6＞5，此时所得的积比原来的数大。原题干说法错误。

故答案为：×

【点睛】本题考查分数乘法，明确因数与积之间的关系是解题的关键。

17．（本题 1分）一杯纯果汁，乐乐喝了 杯后，又兑满了水。又喝了半杯。乐

乐两次一共喝了 杯纯果汁。(        )

【答案】√

【分析】一杯纯果汁，乐乐喝了 杯后，剩下了（1－ ）杯果汁，兑满水，第

二次又喝了半杯，表示喝了剩下的（1－ ）的 ，再把两次喝的相加即可。

【详解】 ＋（1－ ）×

＝ ＋ ×

＝ ＋

＝ （杯）

则乐乐两次一共喝了 杯纯果汁。原题干说法正确。

故答案为：√

【点睛】解答此题的关键是求出他第二次喝了多少杯果汁。
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三、仔细推敲，判断正误。（将正确的选项填在括号内，每题 1 分，共 5 分）

18．（本题 1分）用算式表示下图中的阴影部分，正确的是（    ）。

  

A． B． C． D．

【答案】D

【分析】把这个长方形面积看作单位“1”，先把它平均分成 3份（横向分），每

份是它的 ，取其中的 2份涂色就是 ；再把这 2份平均分成 5份（纵向分），每

份是它的 ，取其中的 3份涂色就是 ；重复涂色的部分表示 的 是多少，用

分数表示为 。

【详解】用算式表示上图中的阴影部分，正确的是 。

故答案为：D

【点睛】本题主要考查了分数乘分数的意义，明确分数的意义是解答本题的关键。

19．（本题 1分）甲数的 与乙数的 相等，且甲乙均不为 0，则（    ）。

A．甲＞乙 B．甲＜乙 C．甲＝乙 D．无法判断

【答案】A

【分析】由题意可知，甲数× ＝乙数× ，再根据乘积一定，一个因数大另一

个因数越小进行比较。

【详解】由分析可知：

因为甲数× ＝乙数× ， ＜

所以甲数＞乙数。

故答案为：A

【点睛】本题考查分数乘法，明确乘积一定，一个因数大另一个因数越小是解题

的关键。

20．（本题 1分）白兔只数是灰兔只数的 数量关系式是（    ）。
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A．白兔只数＝灰兔只数 B．白兔只数＝（白兔只数＋灰兔总只数）

C．白兔只数＝（白兔只数＋灰兔总只数） D．灰兔只数＝白兔只数

【答案】A

【分析】将灰兔只数看作单位“1”，根据整体数量×部分对应分率＝部分数量，

进行分析。

【详解】白兔只数是灰兔只数的 数量关系式是白兔只数＝灰兔只数 。

故答案为：A

【点睛】关键是确定单位“1”，理解分数乘法的意义。

21．（本题 1分）两块面积相等的花布和白布，把花布剪去 ，白布剪去 平方

米，剩下的花布比白布少。原来每块布料的面积（    ）。

A．比 1平方米小 B．正好 1平方米 C．比 1平方米大

D．无法确定

【答案】C

【分析】根据前三个选项假设原来每块布料的面积，已知花布剪去 ，把原来花

布的面积看作单位“1”，则花布剩下的面积是原来的（1－ ），根据求一个数的

几分之几是多少，用乘法计算，求出花布剩下的面积；

已知白布剪去 平方米，根据减法的意义，用原来白布的面积减去剪去的面积，

即是白布剩下的面积；

看哪种情况符合条件“剩下的花布比白布少”，即可确定原来每块布料的面积大

小。

【详解】A．如果原来每块布料的面积比 1平方米小，设原来花布和白布的面积

都是 0.9平方米；

花布剩下的面积：

0.9×（1－ ）

＝0.9×
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。

如要下载或阅读全文，请访问：

https://d.book118.com/777124014110010001

https://d.book118.com/777124014110010001

